

岳阳市自然资源和规划局

岳资规字〔2025〕26号 A2类 同意公开

对岳阳市政协九届四次会议第213号提案的 答 复

鲁勇委员：

您提出的《关于守护好一江碧水，持续加强汨罗江及周边环境治理的提案》收悉，现答复如下：

一、提案办理情况

提案从总书记提出的“守护好一江碧水”角度，为推进长江经济带绿色发展示范区建设，提出“持续加强汨罗江及周边环境治理”的提案。提案立意高远、非常具有前瞻性和针对性，加强汨罗江及周边环境的治理，不但是坚持市委、市政府“1376”总体思路，落实“共抓大保护，不搞大开发”理念的重要举措，同时也能够大力提升人民群众赖以生存的水环境质量及县域环境基础设施建设水平。

我局高度重视该提案的办理工作，局领导带领承办科室进行了认真学习和研究，梳理发现提案中建议（二）中持续加大项目支持力度，请求支持汨罗江流域水环境综合治理与生态修复工程

项目进入国家项目库；建议（四）中持续支持汨罗江防洪体系建设，实施山体滑坡和地质灾害项目治理项目。为我局所属的业务范畴，经与相关科室共同研商，最终形成了以下意见。

二、提案建议答复

1、建议（二）中提到的汨罗江流域水环境综合治理与生态修复工程项目进入国家项目库，该项目归口生态环境部门申报管理，我局将全力支持项目申报的相关工作。

一直以来，我局高度重视并大力支持汨罗江流域生态环境修复和保护工作，2022年6月，由我局牵头申报的岳阳市长江经济带洞庭湖区域山水林田湖草沙一体化保护和修复项目（以下简称山水项目）成功获批，项目总投资23.489亿元，其中涉及平江县的子项目3个分别为汨罗江流域水环境综合整治项目（资金11354.7万元）、汨罗江流域中上游历史遗留矿山生态修复项目（资金3891.47万元）、汨罗江上游黄金河生态保护与修复项目（资金1223.27万元），现项目已进入收官阶段，主体工程已全部完工，正在开展县级自验工作；2024年12月，我市成功申报获批的岳阳市洞庭湖湿地屏蔽生态保护修复项目，项目总投入1.1677亿元，其中涉及平江县子项目2个，分别为平江县长寿镇综合整治与修复项目（资金1479万元）、幕阜山脉退化林修复项目（资金1210万元），现长寿镇项目已进入招投标阶段，幕阜山项目已进入施工阶段，正在有力有序推进。项目的实施，有效的提高了汨罗江流域水土保持、水源涵养等方面的能力，全面改善了流域范围的水环境、生物多样性、植被覆盖率等指标，为汨

罗江流域生态环境修复和保护提供了坚实的保障。下一步，我局将根据部、省相关要求，积极协同支持平江县域生态修复工程项目的申报及实施工作。同时也请你县加快推进现有工程项目的实施及资金执行工作，确保项目按时高标准完成验收，并做好相关项目储备的前期工作，确保部、省下达项目申报文件时能有效申报。

2. 针对建议(四),我局地质灾害防治科已多次向省自然资源厅汇报岳阳尤其是平江县地质灾害防治形势与压力,并积极对接争资争项工作,目前已协助平江县争取1个紧急治理项目、16个“微治理”项目和1个地质灾害“递进式”气象预警体系建设项目。

感谢您对自然资源和规划工作的关心和支持。



承办负责人：梁盛发

承办人及联系电话：周岳东 15807303133（生态修复类）

方 益 18824609292 (地质灾害防治类)